	Nom : Compère Julie 

Matière : Mathématiques

Sujet : la soustraction jusque 10

Date : 13/03/2007

Type d’activité : Découverte, structuration et exercisation


Objectifs : - Comprendre le concept de soustraction.

- Comprendre le sens du « - » graphique par de nombreuses manipulations.
- Comprendre que l’on agisse sur le plan ordinal ou cardinal ne change rien du point de vue de l’expression mathématique de l’opération.
- Grâce à une réelle compréhension du (des) sens de la soustraction, pouvoir ensuite transférer l’écriture et le calcul symbolique abstrait C - B = A à n’importe quelle situation soustractive.
- Mémoriser un certains nombre de résultats.

Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : SELL.3. Résoudre, raisonner et argumenter

SCN.3. Cerner les divers sens des opérations arithmétiques.

Compétence spécifique visée : SELL.3.8. : Interagir et communiquer dans un langage clair et précis avec les autres.

SCN.3.1. : Attribuer à une situation la ou les opération(s) correspondante(s).

SCN.3.2. : Passer de multiples expressions françaises d’une même opération à sa représentation

SCN.3.4. : Articuler les opérations d’addition et de soustraction (réciprocité)

Cycle : 2è cycle (plus précisément la 1ère primaire)

Matériel : - 2 balles

- 10 + 6 rouleaux de papier toilette ou cannettes vides ou ...

- le tableau pour y recueillir les résultats

- 1 chaussette

- 10 jetons

- un bus en papier au tableau

- 10 personnages pour le bus

- 20 x la feuille pour recueillir les résultats (voir annexe 1)

- 20 x les exercices (voir annexes 2)

Temps : 80’ (détails voir déroulement)

Espace : En classe. 2 jeux de massacres sont installés, l’un au fond de la classe et l’autre devant la classe. Lorsque les élèves ne sont pas debout pour jouer, ils sont assis à leur place.

Tableau : Les résultats y sont recueillis.

Pré-acquis : - Les élèves connaissent déjà l’addition. 

- Ils connaissent les nombres de 1 à 15.

- Ils ont déjà rencontré des situations de soustraction.

Différenciation : - Les enfants travaillent par groupes de besoin (groupe faible).

- Chacun aura son calcul pour le jeu de massacre.

- En fonction de leur vitesse, les enfants reçoivent la deuxième feuille d’exercices, puis, un exercice de dépassement.

Références bibliographiques : - Cours de Mathématique de 2NPR donné par Mme Soto Cornejo à l’ISPG.

- ROUGIERS X., « Guide mathématique de base pour l’école primaire 1. », éditions De Boeck, Bruxelles, 1993.

Analyse matière : 

I. La soustraction

La soustraction est l'une des quatre opérations basiques de l'arithmétique. Les trois autres étant l’addition, la multiplication et la division. La soustraction est l’opération inverse de l’addition.

Soustraire, c’est enlever une partie d’un tout, ce qui explique, dans les situations soustractives, le recours à un vocabulaire tel que : retirer, enlever, tomber, manger, perdre, reculer, ôter,…

L’expression générique

A – B = C  (ou A – C = B)

L’opération est constituée de deux valeurs à soustraire l’une à l’autre (a et b), appelées termes, et d’un résultat (c), appelé différence. Dès lors, deux propriétés semblent évidentes :

· Si a – b = c, alors a > b et a > c

· Si a – b = c, alors a = b + c

Les quatre registres de représentation d’une opération

On observe quatre stades successifs menant à l’abstraction.

1. Le stade réel
Les enfants manipulent, ils vivent et oralisent l’opération. 

Pour représenter la soustraction, on utilise un registre verbal où l’opération est présentée sous la forme d’un problème exprimé en mots :

J’avais 7 billes et j’en ai donné 4 à un ami. Combien m’en reste-t-il ?

2. Le stade graphique réel
Les enfants dessinent ou visualisent des dessins réalistes, représentant la situation présentée. L’opération est représentée par un schéma qui illustre, de manière réaliste, le problème posé dans le registre verbal.
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3. Le stade graphique symbolique
Les objets dont il est question dans l’opération sont représentés par des points, des jetons, …
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4. Le stade symbolique abstrait
En avançant encore sur la voie de l’abstraction, la dernière représentation consiste à amener le langage des signes abstraits (les chiffres et les signes d’opération). L’opération est écrite sous forme de nombres.

7 – 4 = ?

Conclusion

Pour comprendre le sens de l’opération de la soustraction, condition indispensable si on veut que les enfants soient capables de transférer l’apprentissage à n’importe quelle opération soustractive (sans passage de la dizaine pour le moment) en fin de séquence, il faudra donc les mener progressivement à travers ses divers degrés d’abstraction et cela en leur faisant vivre des situations de soustraction correspondantes aux divers sens de la soustraction, dans les registres ordinaux et cardinaux.

II. Les situations soustractives

La soustraction-opérateur

On passe d’une situation de départ à une situation d’arrivée par une action.

Ex : J’ai 7 billes et j’en donne 4 à un ami. Combien m’en reste-t-il ? (Aspect cardinal)

Ex : Mon pion était sur la case 7 et j’ai reculé de 4 cases. Sur quelle case est-il maintenant ? 

       (Aspect ordinal)

(  La situation se résout par le calcul suivant : 7 – 4 = ?

La réciproque de l’addition-réunion

Deux ensembles sont réunis pour en former un troisième plus grand. On connaît le nombre d’éléments du premier ensemble et le nombre total. On cherche le nombre d’éléments du second ensemble.

Ex : J’ai 4 billes dans ma poche gauche et je ne sais plus combien dans la poche droite. Je les ai mises ensemble sur la table et j’en ai compté 7. Combien y en avait-il dans ma poche droite ? (Aspect cardinal)

Ex : Mon pion était sur la case 4 et je l’ai avancé jusqu’à la case 7. De combien de case ai-je avancé mon pion ? (Aspect ordinal)

(  La situation se résout par le calcul suivant : 4 + ? = 7
La réciproque de l’addition opérateur

On recherche la situation de départ sur base de la situation finale et de la transformation.

Ex : J’avais quelques billes hier et j’en ai reçu quatre ce matin. Maintenant, j’en ai 7 en tout. Combien en avais-je hier ? (Aspect cardinal)

Ex : Je ne sais plus sur quelle case j’étais mais en avançant mon pion de 4 cases, je me suis retrouvée sur la case 7. Sur quelle case était-il avant ? (Aspect ordinal)

(  La situation se résout par le calcul suivant : ? + 4 = 7

La soustraction comparaison

On compare deux ensembles différents.

Ex : J’ai 7 billes et mon frère en a 4. Combien en ai-je de plus que lui ? (Aspect cardinal)

Ex : Je suis sur la case 7 et mon frère est sur la case 4. De combien de cases suis-je plus loin que lui ? (Aspect ordinal)

(  La situation se résout par le calcul suivant : 7 – 4 = ?

III. Sens de la matière
Les enfants ont déjà une connaissance intuitive de la soustraction. Lorsqu’ils comparent des quantités, jouent à certains jeux, s’échangent (donnent) des objets, font du sur-comptage, … ils font des opérations soustractives sans le savoir. Il leur reste encore à formaliser ces connaissances, à comprendre et utiliser le signe « - » pour représenter de façon abstraite les opérations effectuées. 

IV. Difficultés qu’ils pourraient rencontrer : 

- La soustraction a divers sens (voir contenu matière). Mais elle n’a qu’une seule expression mathématique : C - B = A.

- Il existe plusieurs termes français pouvant définir la soustraction (correspondant à ses divers sens) : enlever, retirer, reculer, donner, … mais ici aussi une seule opération et expression mathématique.

- Lorsqu’on recule (ou avance) dans le registre ordinal d’un certain nombre de cases, il ne faut pas compter la case de laquelle on part.

- Comme pour tous les apprentissages avec des enfants de cet âge, la graphie peut poser problème. Le signe « - »  est bien une simple barre horizontale et rien d’autre. À ne pas confondre avec la croix « + » et les 2 barres horizontales juxtaposées « = ».

Remédiations prévues : 

- Prendre le temps d’oraliser.

- Permettre aux enfants de vivre les situations pour qu’ils se rendent compte de certaines choses. Beaucoup manipuler, d’abord par les ateliers puis utiliser du matériel standard (bouchons, allumettes,...).

- Donner aux enfants des situations des 4 types (la soustraction-opérateur, la réciproque de l’addition-réunion, la réciproque de l’addition opérateur, la soustraction comparaison).

- Mettre des exemples au tableau, mener les premières situations avec eux avant de les laisser continuer seul.

- Utiliser un langage correct dès le départ afin d’y habituer les enfants.

V. Analyse des exercices : 
Annexe 2 : Les exercices se situent dans le stade d’abstraction : « graphique réel ». Les enfants regardent l’image et ils « racontent » ce qui s’y passe à l’aide de chiffres. Le signe « - » est déjà inscrit.

Dépassement : On peut demander aux enfants de dessiner la troisième image de chaque B.D., ce qui leur permettrait de trouver la solution de la soustraction.

Déroulement et consignes en style direct : 

- Situation de départ  (5')

Autour d'une table. L'I joue l'histoire suivante.

« J'ai une poule dans mon jardin. Voici son enclos. (L'I fait un cercle avec une ficelle) Ce matin, je lui ai donné des graines (L'I dépose 6 jetons dans l'espace délimité par la ficelle.) Combien lui en ai-je donné? »

Réponse attendue : 6

« Cot, cot, cot, la poule arrive et en mange. (L'I enfile une chaussette sur sa main et prend 2 jetons.) Y en a-t-il plus ou moins qu'avant? »

Réponse attendue : moins

« Combien en a-t-elle mangé? »

Réponse attendue : 2 (l'I montre le bec de la poule) 

« Combien lui en reste-t-il pour la fin de la journée? »
Réponse attendue : 4
- Première structuration (5')

« Comment as-tu fait pour le savoir? »

Réponse attendue : j'ai compté ce qui restait

« Si vous devez raconter ce qui s'est passé sans parler de la poule, que pourrait-on dire? »

Réponse attendue : Quand j'ai 6 et que j'enlève 2, il me reste 4
L'I fait exprimer l'opération par plusieurs élèves et commence la phrase si nécessaire, si cela reste encore trop abstrait.

- Retour à la situation (10')

On refait la même scène avec d'autres nombres (5 - 3) en allant un peu plus loin dans la verbalisation qui suit.

« Comment pourrait-on encore dire ce qui se passe quand on utilise la poule? » 

Réponse attendue : On enlève, on retire, on isole ... et il reste...
Quelques Es deviennent la poule et jouent la situation. L'I leur dit à l'oreille les nombres à utiliser. Les autres verbalisent l'action et l'E dit si cela correspond bien à ce qu'il a fait.

Mots clés : j'enlève, il y en a moins (pour arriver plus tard au signe moins), il reste.

- Transfert à la situation du bus. (15’)
« Ecoutez ce que je vais vous raconter...

Ce matin, pour venir à l’école, j’ai pris le bus. Nous étions 7 personnes dans le bus. A l’arrêt suivant, 3 personnes sont descendues. Les autres personnes sont restées jusqu’au même arrêt que moi. Combien restait-il de personnes dans le bus. »

« Qui peut me raconter avec ses mots ce que je viens de dire ? »

« Bien, nous allons dessiner la situation au tableau. Voilà le bus (J’affiche le bus au tableau), me voici, je monte dans le bus. Est-ce que cela correspond à mon histoire ? »

Réponse attendue : Non

« Pourquoi ? »

 Réponse attendue : Il manque des personnes dans le bus.

« Combien de personnes ? »

Réponse attendue : 6 personnes. 

« Bien ! Comment avez-vous su ? »

Réponse attendue : Il y a 7 personnes avec vous donc 6 + vous.

« Très bien ! Qui se souvient de la suite de l’histoire ? »

Réponse attendue : 3 personnes sont descendues.

« C’est ça, j’enlève 3 personnes du bus. Combien en reste-t-il ? »

Réponse attendue : 4 personnes.

« Très bien, quelqu’un sait-il comment je pourrais écrire cela ? »

Réponse attendue : 7 – 3 = 4.

Si la réponse ne vient pas, j’aide les enfants. Il y avait 7 personnes, 3 sont descendues du bus, on en a enlevé 3, lorsque je retire quelque chose, j’utilise le signe « - ». Attention, ce n’est pas le même que le signe « + » qui permet, lui, d’ajouter des choses. J’en enlève donc 3, j’écris 3. Il reste donc 4 personnes dans le bus, j’écris « = » et puis 4.

« Nous allons vérifier cela avec vos jetons. Prenez en 7, enlevez-en 3. Combien en reste-t-il ? »

Réponse attendue : 4

« Voici une nouvelle situation, utilisez vos jetons pour la résoudre :

Il y a 8 personnes dans le bus (je vérifie que les enfants prennent 8 jetons), 6 descendent à l’arrêt suivant (je vérifie que les enfants mettent 6 jetons sur le côté). Combien de personnes restent dans le bus ?

Réponse attendue : 2

« Nous allons vérifier cela avec le bus au tableau ...

Temps de vérification.

« Comment écrire cela ?

Réponse attendue : 8 – 6 = 2

- Vivre des situations de soustraction (10’)
Les enfants jouent des situations de soustraction.

« 5 enfants viennent devant la classe. Fermez les yeux. Je cache 2 enfants. Ouvrez les yeux. Que s’est-il passé.
Réponse attendue : Il ne reste que 3 enfants ou 2 enfants sont partis. 

« Très bien, nous allons écrire tout cela... »

Etc.
- Vivre des situations de soustraction (25’)
Deux jeux de massacre sont installés en classe. Chacun, à son tour, lance la balle. Ils notent leurs résultats sur une petite feuille à l’aide du professeur responsable de l’atelier. Les autres élèves jouent le rôle de vérificateur. 

Quand tout le monde est passé, les enfants se rasseyent. Ensuite, nous faisons une mise en commun. Chaque élève vient, à son tour au tableau pour donner son résultat. Ensuite, il lui est demandé d’écrire son résultat avec les signes « - » et « = ». 

 « Vous êtes divisés en deux groupes et j’ai préparé deux jeu de massacre. Qui connaît les règles de ce jeu ? »

Réponse attendue : On jette la balle pour faire tomber le plus de boîtes possibles. 

« Vous allez, chacun à votre tour, lancer une fois la balle pour faire tomber les boîtes. Vous compterez combien de boîtes sont tombées et combien sont restées debout. Ensuite, vous écrivez ce résultat sur la petite feuille que le professeur vous donnera. Lorsque tout le monde a joué, vous retournez vous asseoir à votre place avec votre papier. »

Temps de jeu.

« Bien, tout le monde retourne à sa place. Essayez, chacun sur votre feuille de dessiner la situation dans les trois cases prévues pour ça. Ensuite, vous essayez d’écrire votre calcul. »

Temps de recherche.
Si les enfants n’y arrivent pas, je donne un exemple :

« Moi, j’ai lancé la balle et j’ai fait tomber 4 boîtes, il en y avait 7 au départ. Après, il en restait 3 debout. Comment pourrais-je écrire ça sous la forme d’un calcul ? »

Réponse attendue : 7 – 4 = 3

« Chacun à votre tour, vous allez venir au tableau, vous allez raconter votre situation et me dicter vos chiffres et le calcul que vous avez trouvé. Les autres, vous êtes les vérificateurs... Regardez bien que l’on ne fait pas de fautes au tableau. »

Temps de verbalisation.
- Exercices (10’).
Annexe 2 :
« Voici une feuille d’exercices. Nous allons faire le premier ensemble. Qui peut me raconter ce qui se passe sur l’image ? »

Réponse attendue : Il y a d’abord 4 pingouins, puis 2 s’en vont.

« Bien, et qu’y a-t-il écrit dans les petites cases ? »

Réponse attendue : 4 – 2.

« C’est ça ! Faites pareil avec les autres dessins. »

Temps de recherche.

Si un élève a fini bien avant les autres, je lui demande de calculer combien de pingouins restent, etc.

Annexe 1. 
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Annexe 2
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 Regarde chaque histoire, écris les nombres.
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Annexe 2b
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 Regarde chaque histoire, écris les nombres.
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	Nom : Compère Julie 

Matière : Mathématiques

Sujet : la soustraction jusque 10

Date : 15/03/2007

Type d’activité : Structuration et exercisation


Objectifs : - Comprendre le concept de soustraction.

- Comprendre le sens du « - » graphique par de nombreuses manipulations.
- Comprendre que l’on agisse sur le plan ordinal ou cardinal ne change rien du point de vue de l’expression mathématique de l’opération.
- Grâce à une réelle compréhension du (des) sens de la soustraction, pouvoir ensuite transférer l’écriture et le calcul symbolique abstrait C - B = A à n’importe quelle situation soustractive.

- Mémoriser un certains nombre de résultats.

Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : SELL.3. Résoudre, raisonner et argumenter

SCN.3. Cerner les divers sens des opérations arithmétiques.

Compétence spécifique visée : SELL.3.8. : Interagir et communiquer dans un langage clair et précis avec les autres.

SCN.3.1. : Attribuer à une situation la ou les opération(s) correspondante(s).

SCN.3.2. : Passer de multiples expressions françaises d’une même opération à sa représentation

SCN.3.4. : Articuler les opérations d’addition et de soustraction (réciprocité)

Cycle : 2è cycle (plus précisément la 1ère primaire)

Matériel : - la boîte de jetons de chaque enfant.

- 20 x les feuilles d’exercices (voir annexe 3, 4 et 5)

Temps : 100’ (détails voir déroulement)

Espace : En classe. Les élèves sont assis à leur place.

Tableau : Il sert de support écrit à de nombreux exercices.

Pré-acquis : - Les élèves connaissent déjà l’addition. 

- Ils connaissent les nombres de 1 à 15.

- Ils ont déjà rencontré des situations de soustraction.

Différenciation : - En fonction de leur vitesse, les enfants reçoivent la deuxième feuille d’exercices, puis, un exercice de dépassement.

Références bibliographiques : - Cours de Mathématique de 2NPR donné par Mme Soto Cornejo à l’ISPG.

- ROUGIERS X., « Guide mathématique de base pour l’école primaire 1. », éditions De Boeck, Bruxelles, 1993.

Analyse matière : 

Voir étape 1.

Analyse des exercices : 
Annexe 3 : Pour ces exercices, il faut passer du stade : « graphique réel » au stade « symbolique abstrait » Ensuite, les enfants doivent donner la solution de l’opération. 

Cet exercice est mené oralement car les situations pourraient être oralisées de plusieurs manières. Ainsi, les enfants justifient leur méthode sur le moment et les autres élèves profitent de ce que disent leurs camarades.
Annexe 4 : Il est demandé aux enfants de passer du stade d’abstraction : « graphique réel » à celui de « graphique symbolique » puis à celui de « graphique abstrait ». En effet, ils commencent par le dessin, ensuite ils schématisent à l’aide de petites boules et enfin, ils écrivent le calcul.

L’exercice est mené avec les enfants. Nous leur demandons de sortir leurs jetons et nous faisons les situations avec eux, à l’aide du TN.
Annexe 5 : Il est demandé aux enfants de passer du stade d’abstraction : « graphique réel » à celui de « graphique symbolique » puis à celui de « graphique abstrait ». En effet, ils commencent par le dessin, ensuite ils schématisent à l’aide de petites boules et enfin, ils écrivent le calcul.

Les enfants essayent de mener l’exercice seul. Ils peuvent utiliser leurs jetons.
Déroulement et consignes en style direct : 

- Mise en situation. (10’)
« Qui se souvient de ce que nous avons fait mardi en mathématiques ? »

Temps de rappel. 

- Divers exercices oraux avec les jetons. (40’)
Divers exercices oraux reprenant des exemples des 4 situations soustractives. Chaque exercice est accompagné d’un schéma au tableau. Et, il est demandé, après chaque exercice, à un enfant différent, de verbaliser ce qui vient de se passer et la méthode de résolution.

Les situations peuvent facilement être dessinées au tableau si les enfants rencontrent trop de difficultés pour les résoudre.

« Prenez vos jetons. »

« J’ai 7 bouchons et j’en range 4. Combien m’en reste-t-il ? »

Réponse attendue : 3

« Je veux écrire le calcul, que vais-je écrire ? »

Réponse attendue : 7 – 4 = 3

« J’ai 9 bouchons et j’en range 5. Combien m’en reste-t-il ? »

Réponse attendue : 4

« Je veux écrire le calcul, que vais-je écrire ? »

Réponse attendue : 9 – 5 = 4

« J’ai 6 billes dans ma poche gauche et je ne sais plus combien dans la poche droite. Je les ai mises ensemble sur la table et j’en ai compté 7. Combien y en avait-il dans ma poche droite ? »

Réponse attendue : 1

« Qui sait expliquer aux autres comment il a fait ? »

Réponse attendue : Je savais que je devais obtenir 7 jetons, j’en avais déjà 6, il n’en manquait plus que 1. 

« Je veux écrire le calcul, que vais-je écrire ? »

Réponse attendue : 7 – 6 = 1 Je suppose que le calcul 6 + 1 = 7 va être donné par un enfant, c’est tout à fait exact, c’est une autre manière de résoudre le problème. Mais comment avoir su qu’il fallait ajouter 1. Ainsi, le besoin de la soustraction est créé.

« J’ai 3 billes dans ma poche gauche et je ne sais plus combien dans la poche droite. Je les ai mises ensemble sur la table et j’en ai compté 6. Combien y en avait-il dans ma poche droite ? »

Réponse attendue : 3

« Je veux écrire le calcul, que vais-je écrire ? »

Réponse attendue : 6 – 3 = 3

« J’avais quelques billes hier et j’en ai reçu 2 ce matin. Maintenant, j’en ai 7 en tout. Combien en avais-je hier ? » 

Réponse attendue : 5

« Qui sait expliquer aux autres comment il a fait ? »

Réponse attendue : Je savais que je devais obtenir 7 jetons, j’en avais déjà 2, il n’en manquait plus que 5. 

« Je veux écrire le calcul, que vais-je écrire ? »

Réponse attendue : 7 – 2 = 5 Je suppose que le calcul 5 + 2 = 7 va être donné par un enfant, c’est tout à fait exact, c’est une autre manière de résoudre le problème. Mais comment avoir su qu’il fallait ajouter 5. Ainsi, le besoin de la soustraction est créé.

« J’avais quelques billes hier et j’en ai reçu 1 ce matin. Maintenant, j’en ai 4 en tout. Combien en avais-je hier ? » 

Réponse attendue : 3

« Je veux écrire le calcul, que vais-je écrire ? »

Réponse attendue : 4 – 1 = 3

« J’ai 10 billes et mon frère en a 4. Combien en ai-je de plus que lui ? »  
Réponse attendue : 6

« Qui sait expliquer aux autres comment il a fait ? »

Réponse attendue : J’ai 10 billes, mon frère n’en a que 4, pour savoir combien j’en ai en plus que lui, je fais 10 – 4, ça fait 6. 

« Je veux écrire le calcul, que vais-je écrire ? »

Réponse attendue : 10 – 4 = 6 Je suppose que le calcul 4 + 6 = 10 va être donné par un enfant, c’est tout à fait exact, c’est une autre manière de résoudre le problème. Mais comment avoir su qu’il fallait ajouter 6. Ainsi, le besoin de la soustraction est créé.

« J’ai 8 billes et mon frère en a 2. Combien en ai-je de plus que lui ? »  
Réponse attendue : 6

 « Je veux écrire le calcul, que vais-je écrire ? »

Réponse attendue : 8 – 2 = 6 
Etc.

- Exercices écrits (50’)

Annexe 3 : Les 6 situations sont affichées, l’une après l’autre au tableau. Nous verbalisons les situations ensemble et écrivons les calculs correspondants.Lors de cet exercice, nous procédons à une différenciation du point de vue des procédures.

Annexe 4 :« Prenez vos jetons, nous allons avancer ensemble. Combien d’enfants y a-t-il sur la première image ? »

Réponse attendue : 3

« Qu’allez vous faire maintenant ? Pourquoi ? »

Réponse attendue : Enlever un bouchon. Car un enfant s’en va.

« Très bien, combien d’enfants reste-t-il ? »

Réponse attendue : 2

« C’est cela ! Comment pourrions-nous écrire le calcul correspondant ? »

Réponse attendue : 3 – 1 = 2

Etc.
Annexe 5 :« Gardez vos jetons si vous en avez besoin. Vous allez faire le même exercice mais, moi je me tais. Essayez de le faire tout seul, si vous avez besoin d’aide, appelez-moi. »
Annexe 3
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Annexe 4.
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1. Regarde chaque histoire, dessine la situation et écris les nombres.
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	Calcul : 3 – 1 = 2
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Annexe 4b.
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1. Regarde chaque histoire, dessine la situation et écris les nombres.
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	Calcul : 3 – 1 = 2
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Annexe 5
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 Regarde chaque histoire, dessine le moment manquant puis écris le calcul.
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Annexe 5b
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 Regarde chaque histoire, dessine le moment manquant puis écris le calcul.
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	Nom : Compère Julie 

Matière : Mathématiques

Sujet : la soustraction jusque 10

Date : 20/03/2007

Type d’activité : Exercisation


Objectifs : - Comprendre le concept de soustraction.

- Comprendre le sens du « - » graphique par de nombreuses manipulations.
- Comprendre que l’on agisse sur le plan ordinal ou cardinal ne change rien du point de vue de l’expression mathématique de l’opération.
- Grâce à une réelle compréhension du (des) sens de la soustraction, pouvoir ensuite transférer l’écriture et le calcul symbolique abstrait C - B = A à n’importe quelle situation soustractive.
- Mémoriser un certains nombre de résultats.

Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : SELL.3. Résoudre, raisonner et argumenter

SCN.3. Cerner les divers sens des opérations arithmétiques.

Compétence spécifique visée : SELL.3.8. : Interagir et communiquer dans un langage clair et précis avec les autres.

SCN.3.1. : Attribuer à une situation la ou les opération(s) correspondante(s).

SCN.3.2. : Passer de multiples expressions françaises d’une même opération à sa représentation

SCN.3.4. : Articuler les opérations d’addition et de soustraction (réciprocité)

Cycle : 2è cycle (plus précisément la 1ère primaire)

Matériel : - la boîte de jetons de chaque enfant.

- 20 x les feuilles d’exercices (voir annexe 6, 7 et 8)

Temps : 80’ (détails voir déroulement)

Espace : En classe. Les élèves sont assis à leur place.

Tableau : Il sert de support écrit à de nombreux exercices.

Pré-acquis : - Les élèves connaissent déjà l’addition. 

- Ils connaissent les nombres de 1 à 15.

- Ils ont déjà rencontré des situations de soustraction.

Différenciation : - En fonction de leur vitesse, les enfants reçoivent la deuxième feuille d’exercices, puis, un exercice de dépassement.

- Les enfants ont le choix d’utiliser ou non leurs jetons pour résoudre les exercices.

Références bibliographiques : - Cours de Mathématique de 2NPR donné par Mme Soto Cornejo à l’ISPG.

- ROUGIERS X., « Guide mathématique de base pour l’école primaire 1. », éditions De Boeck, Bruxelles, 1993.

Analyse matière : 

Voir étape 1.

	-
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	0
	0
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	1
	1
	0
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	2
	2
	1
	0
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	3
	3
	2
	1
	0
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	4
	4
	3
	2
	1
	0
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	5
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	/
	/
	/
	/
	/

	6
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	/
	/
	/
	/

	7
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	/
	/
	/

	8
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	/
	/

	9
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	/

	10
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0


Analyse des exercices : 
Annexe 6 : Cet exercice se situe dans le stade « graphique réel » mais, il fait appel à l’aspect ordinal des nombres. De plus, il permet à l’enfant de retenir que lorsqu’on recule (ou avance) dans le registre ordinal d’un certain nombre de cases, il ne faut pas compter la case de laquelle on part.

Annexe 7 : Pour ces exercices, il faut passer du stade : « graphique symbolique » au stade « symbolique abstrait ». Les enfants regardent les représentations symboliques et écrivent les calculs. Les difficultés sont multiples car les inconnues changent. 

Annexe 8 : Le premier exercice se situe dans le « symbolique abstrait » mais il est autorisé d’utiliser ses jetons, donc de le résoudre dans le stade « graphique symbolique ».

Le deuxième exercice est dans le stade « symbolique abstrait » mais, il est présenté de manière ludique.

Annexe 9 : Cet exercice se situe dans le stade abstrait mais, il est présenté de manière ludique. Il est distribué durant la période mais s’il n’est pas terminé, ce n’est pas grave, il va dans la farde jaune et sert « d’occupation » à d’autres moments.

Déroulement et consignes en style direct : 

- Mise en situation. (10’)
« Qui se souvient de ce que nous avons fait la semaine passée en mathématiques ? »

Temps de rappel. 

- Construction du tableau de soustraction. (35’)
« Nous allons essayer d’organiser toutes les soustractions que vous résolvez dans un tableau. Regardez, je vais faire la première. Pour remplir cette case-ci, je fais le calcul 1 – 1 =0. Donc, j’écris 0. Quel est le calcul à faire pour cette case ? »
Réponse attendue : 2 – 1

« Oui, c’est ça. Combien cela fait-il ? »

Réponse attendue : 1

Etc.

20 calculs sont gardés pour la fin, ils sont donnés aux enfants. Ils doivent en trouver la réponse. Ensuite, ils viendront au tableau, chacun à leur tour expliquer leur résolution aux autres. Enfin, ils placeront leur réponse dans le tableau.

« Je vous distribue un calcul à chacun. Essayez de le résoudre seul. »
Temps de recherche.

« Venez, chacun à votre tour au tableau expliquer votre calcul aux autres. Ensuite, nous placerons votre réponse dans le tableau. »
- Exercices écrits (40’)
Annexe 6 : 
« Vous devez aider la sauterelle à bondir. Regardez la première ligne. Le calcul indique 8 – 2, combien de fois la sauterelle va-t-elle devoir sauter ? »

Réponse attendue : 2 fois

« Bien, repassez sur les bonds. Sur qu’elle case arrive la sauterelle ? »

Réponse attendue : La case 6.

« Bien, nous allons vérifier si c’est exact, montrez 8 avec vos doigts. Bien, enlevez 2. Combien reste-t-il ? »

Réponse attendue : 6

« Bien, essayez de continuer, si vous avez besoin d’aide levez votre doigt et je viendrai voir. »

Modalité de correction : le professeur reprend les feuilles.

Annexe 7 :
« Nous allons faire le premier exercice ensemble. Regardez au tableau, j’ai dessiné la situation. Que dois-je faire ? »

Réponse attendue : Enlever 2 jetons.

« Bien, combien en reste-t-il ? »

Réponse attendue : 3
« C’est ça, essayez de continuer seul. Si vous en avez besoin, utilisez vos jetons ! Si vous avez besoin d’aide levez votre doigt et je viendrai voir. »

Modalité de correction : le professeur reprend les feuilles.

« Lorsque vous avez fini, levez votre doigt, je viendrai voir. » 

Les élèves reçoivent alors une autre feuille, ils avancent seul mais peuvent demander de l’aide en levant leur doigt. (Annexes 8 et 9)
Annexe 6
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Fais bondir la sauterelle et calcule sur quelle case elle s’arrête. Le nombre de bonds correspond au chiffre dans la case.
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Annexe 6b

[image: image63.jpg]SAVOIR CALCULER





Fais bondir la sauterelle et calcule sur quelle case elle s’arrête. Le nombre de bonds correspond au chiffre dans la case.
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Annexe 7
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Compte puis écris les résultats.
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Annexe 7b

[image: image67.jpg]SAVOIR CALCULER






Compte puis écris les résultats.
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Annexe 8
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Résous les soustractions, tu peux utiliser tes jetons.

	7 – 3 = ...


	6 – 4 = ...
	10 – 7 = ...

	8 – 5 = ...


	9 – 7 = ...
	10 – 5 = ...

	3 – 3 = ...


	2 – 1 = ...
	5 – 1 = ...



La taupe a envie de manger le ver. Si tu résous bien chaque opération, tu pourras lui montrer le chemin. Colorie le bon chemin en brun.
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Annexe 8b
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Résous les soustractions, tu peux utiliser tes jetons.

	7 – 3 = ...


	6 – 4 = ...
	10 – 7 = ...

	8 – 5 = ...


	9 – 7 = ...
	10 – 5 = ...

	3 – 3 = ...


	2 – 1 = ...
	5 – 1 = ...



La taupe a envie de manger le ver. Si tu résous bien chaque opération, tu pourras lui montrer le chemin. Colorie le bon chemin en brun.
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Annexe 9
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Compte puis écris les résultats. Ensuite, colorie le dessin suivant le code couleur.

2 = vert clair
3 = vert foncé
 4 = bleu
    5 = jaune 

6 = brun
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Annexe 9b
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Compte puis écris les résultats. Ensuite, colorie le dessin suivant le code couleur.

2 = vert clair
3 = vert foncé
 4 = bleu
    5 = jaune 

6 = brun
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	Nom : Compère Julie 

Matière : Mathématiques

Sujet : la soustraction de 10 à 15 (sans passage de dizaine)

Date : 22/03/2007

Type d’activité : Structuration et exercisation


Objectif : Transférer les acquis des trois séances précédentes aux soustractions de nombres entre 10 et 15.

Compétences liées au programme intégré :

Compétence d’intégration : SELL.3. Résoudre, raisonner et argumenter

SCN.3. Cerner les divers sens des opérations arithmétiques.

Compétence spécifique visée : SELL.3.8. : Interagir et communiquer dans un langage clair et précis avec les autres.

SCN.3.1. : Attribuer à une situation la ou les opération(s) correspondante(s).

SCN.3.2. : Passer de multiples expressions françaises d’une même opération à sa représentation

SCN.3.4. : Articuler les opérations d’addition et de soustraction (réciprocité)

Cycle : 2è cycle (plus précisément la 1ère primaire)

Matériel : - la boîte de jetons de chaque enfant.

- 20 x les feuilles d’exercices (voir annexe 10, 11 et 12)

Temps : 80’ (détails voir déroulement)

Espace : En classe. Les élèves sont assis à leur place.

Tableau : Il sert de support écrit à de nombreux exercices.

Pré-acquis : - Les élèves connaissent déjà l’addition. 

- Ils connaissent les nombres de 1 à 15.

- Ils ont déjà rencontré des situations de soustraction.

- Leurs acquis des trois séances précédentes.

Différenciation : - En fonction de leur vitesse, les enfants reçoivent la deuxième feuille d’exercices, puis, un exercice de dépassement.

Références bibliographiques : - Cours de Mathématique de 2NPR donné par Mme Soto Cornejo à l’ISPG.

- ROUGIERS X., « Guide mathématique de base pour l’école primaire 1. », éditions De Boeck, Bruxelles, 1993.

Analyse matière : 

Voir étape 1.

	-
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	0
	0
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	1
	1
	0
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	2
	2
	1
	0
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	3
	3
	2
	1
	0
	/
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	4
	4
	3
	2
	1
	0
	/
	/
	/
	/
	/
	/

	5
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	/
	/
	/
	/
	/

	6
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	/
	/
	/
	/

	7
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	/
	/
	/

	8
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	/
	/

	9
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	/

	10
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0

	11
	11
	10
	.
	.
	.
	.
	.
	.
	.
	.
	.

	12
	12
	11
	10
	.
	.
	.
	.
	.
	.
	.
	.

	13
	13
	12
	11
	10
	.
	.
	.
	.
	.
	.
	.

	14
	14
	13
	12
	11
	10
	.
	.
	.
	.
	.
	.

	15
	15
	14
	13
	12
	11
	10
	.
	.
	.
	.
	.


Analyse des exercices : 
Annexe 10 : Les exercices demandent de passer du stade « graphique réel » au stade « symbolique abstrait ». Dans un premier temps, les ensembles sont dessinés et l’enfant cherche l’opération qui y correspond. Ensuite, l’opération est indiquée mais c’est à l’enfant de dessiner les ensembles.

Annexe 11 : Cet exercice se situe dans le stade abstrait mais, il est présenté de manière ludique. Il est distribué durant la période mais s’il n’est pas terminé, ce n’est pas grave, il va dans la farde jaune et sert « d’occupation » à d’autres moments.

Annexe 12 : Cet exercice se situe purement dans le stade « symbolique abstrait ». Il est distribué comme exercice de dépassement.

Déroulement et consignes en style direct : 

- Mise en situation. (10’)
« Qui se souvient de ce que nous avons fait la semaine passée en mathématiques ? »

Temps de rappel. 

- Situation de départ. (10’)
« Prenez votre cahier de brouillon. Ecoutez mon histoire.

Il y a 15 poissons dans un aquarium (le professeur colle 15 poissons au tableau). Un chat passe par là et en mange 2. Combien de poissons reste-t-il ? Vous pouvez vous aider de votre cahier de brouillon. »

Réponse attendue : 13. 

« Qui peut me dire ce que je dois faire au tableau ? »

Réponse attendue : Retirer 2 poissons.

« Comment écrire cela sous la forme d’un calcul ? »

Réponse attendue : 15 – 2 = 13

« Bien, combien de poissons y a-t-il dans l’aquarium ? »

Réponse attendue : 13.

« Bien, un autre chat passe par là et lui aussi mange 2 poissons. Combien en reste-t-il maintenant ? »

Réponse attendue : 11

« Qui peut me dire ce que je dois faire au tableau ? »

Réponse attendue : Retirer 2 poissons.

« Comment écrire cela sous la forme d’un calcul ? »

Réponse attendue : 13 – 2 = 11

- Construction de la suite du tableau (20’)
« Nous allons continuer le tableau de soustraction. Qui sait trouver le résultat de cette case ? »

Etc.
Si cela va bien, je distribue les calculs aux élèves. Ils trouvent la réponse et ensuite, viennent devant la classe pour expliquer leur résultat et le placer sur le tableau de soustraction.
- Exercices écrits (30’)
« Voici une feuille d’exercices. Il y a chaque fois un exemple, essayez de résoudre les exercices. Si vous avez une question, levez le doigt et je viendrai vous aider. »

« Lorsque vous avez terminé la feuille d’exercices, levez votre doigt. Je viendrai corriger et vous donnerai une autre feuille. »

Modalité de correction : le professeur reprend les feuilles.

Annexe 10
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Compte puis écris les résultats.
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Annexe 10b
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Compte puis écris les résultats.
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Annexe 11
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Compte puis écris les résultats. Ensuite, colorie le dessin suivant le code couleur.

10 = bleu
       11 = orange
     12 = rouge
13 = jaune

14 = vert
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Annexe 11b

[image: image83.jpg]SAVOIR CALCULER






Compte puis écris les résultats. Ensuite, colorie le dessin suivant le code couleur.

10 = bleu
       11 = orange
     12 = rouge
13 = jaune

14 = vert
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Annexe 12
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Compte puis écris les résultats. 

	10 – 7 = ...
	15 – 3 = ...

	7 – 4 = ...
	8 – 3 = ...

	13 – 2 = ...
	14 – 4 = ...

	2 – 2 = ...
	6 – 3 = ...

	11 – 0 = ...
	7 – 6 = ...

	9 – 8 = ...
	9 – 6 = ...

	12 – 1 = ...
	15 – 4 = ...

	8 – 4 = ...
	4 – 3 = ...

	5 – 3 = ...
	5 – 2 = ...

	10 – 8 = ...
	10 - 6 = ...

	13 – 1 = ...
	7 – 6 = ...

	12 – 2 = ...
	6 – 5 = ...
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Annexe 12b
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Compte puis écris les résultats. 

	10 – 7 = ...
	15 – 3 = ...

	7 – 4 = ...
	8 – 3 = ...

	13 – 2 = ...
	14 – 4 = ...

	2 – 2 = ...
	6 – 3 = ...

	11 – 0 = ...
	7 – 6 = ...

	9 – 8 = ...
	9 – 6 = ...

	12 – 1 = ...
	15 – 4 = ...

	8 – 4 = ...
	4 – 3 = ...

	5 – 3 = ...
	5 – 2 = ...

	10 – 8 = ...
	10 = 6 = ...

	13 – 1 = ...
	7 – 6 = ...

	12 – 2 = ...
	6 – 5 = ...
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